
 

 

Мета заняття – створення сприятливого соціально-

психологічного клімату в групі, формування установки на активну творчу роботу. 

 

 

Мета – ознайомлення учасників з метою проведення та програмою проведення тренінгу. 

 Дорого дня! Сьогодні ми з вами будемо говорити про лідерів та лідерство. Наші зустрічі ми 

будемо проводити у формі тренінгу. Дані заняття не є уроком, який бажано слухати в тиші, 

записувати та запам’ятовувати. Заняття, які будуть проходити у нашому колективі дадуть Вам змогу 

стати справжнім лідером. 

 З дитинства відоме слово «тренування». 

Слово тренінг означає те ж саме – тренування 

нових навичок. Наше сьогоднішнє заняття буде 

складатися з трьох блоків: вступного, основного 

й заключного. Під час вступного блоку нам 

необхідно провести вправи на «знайомство» й 

«очікування», прийняти правил тренінгу. Під час 

основного блоку ми дізнаємось хто такий лідер, про основні риси лідера та стилі лідерства. Під час 

заключного блоку ми підіб’ємо підсумки нашого тренінгу. 

 Нова суспільно-політична ситуація, в яку вступає наша країна, інноваційні зміни в сучасній 

системі шкільного виховання висувають нові вимоги до особистості лідера будь-якої формації, 

зокрема і в класному колективі. Лідер – це особистість, яка має авторитет у групі і за якою група 

визнає право бути організатором діяльності й регулювати стосунків в ній. Школа Лідер заснована в 

пришкільному самоврядуванні, спрямовує свої зусилля саме на розвиток і вдосконалення найкращих 

комунікативно-організаторських здібностей учнів, які є офіційними й неофіційними лідерами класів 

та окремих мікрогруп. Тобто ми з Вами будемо здобувати нові знання і навички, які потім будете 

переносити у своє життя. Ми поставимо за мету розвинути і вдосконалити наші з Вами лідерські 

здібності. Програма школи Лідер передбачає 10 занять по 1 годині. Заняття проводиться 1 раз на 

тиждень. 



 І перш ніж розпочати наше заняття, я хочу подарувати Вам маленькі «серця» із побажаннями. 

Будь ласка, обирайте, тут вони різнокольорові, і хто вже отримав, зачитайте декілька побажань,  які я 

вам сьогодні зичу. (Діти вибирають різнокольорові серця) 

 

Мета – сприяти знайомству учасників. 

 Учасники стоять півколом, достатньо 

великим, щоб промовцям було зручно 

виступати. Тренер пропонує кожному по черзі 

вийти в центр півкола і розповісти про якусь 

свою якість, уміння чи талант (наприклад, "я 

люблю танцювати", "я вмію стрибати через 

калюжі"тощо). У відповідь на кожне таке 

висловлювання всі, хто стоїть у півколі, 

повинні хором відповісти: "Це чудово!" і одночасно підняти вгору великий палець. 

 

   

Мета - дати можливість учасникам висловити свої бажання, і при цьому відчути, що інші уважно 

слухають ці бажання, сприймають їх.  

Тренер повідомляє, що є чарівна подушка, яку покладено в центрі кола, і 

кожний учасник, по черзі, має, сидячи на ній, розповісти групі про свої очікування 

від тренінгу та про бажання, які виникають із цього приводу. 

 

Мета – установлення атмосфери довіри та співпраці між 

учасниками тренінгу. 

 На початку тренер пропонує кулька правил, далі 

учасники тренінгу його доповнюють. Правила вписуються 

маркером на великий аркуш паперу та вивішуються на 

видному місці. Отже, кожний з учасників тренінгу буде брати 

активну участь у виробленні правил. 

 Активним; 



 Доброзичливим; 

 Коректним; 

 Толерантним; 

 Терпимим; 

 «Правила руки» (піднімати руку, 

коли бажає висловити свою думку); 

 «Правила двох рук» (тренер або 

будь-який із учасників піднімає дві 

руки, коли в аудиторії стає шумно); 

 Говорити на тему; 

 Говорити лаконічно.  

 

Мета - дати можливість учасникам, які вже знайомі і були разом упродовж певного часу, дізнатися 

один про одного щось нове.  

Учасники розташовані на стільцях поколу, по черзі повідомляють про себе чотири 

твердження. Три з них - правильні, одне -  неправильне. Інші учасники, які слухають повідомлення, 

занотовують те, що вони вважають неправильним твердженням. Після того, як усі повідомлення 

зроблено, учасники порівнюють свої здогади. Під час цієї вправи інколи трапляються справжні 

сюрпризи. 

 

Мета – активізувати учасників, підготувати їх до наступних вправ. 

 Учасникам необхідно стати в коло. Тренер: «Чи знаєте Ви, що таке австралійський дощ? Ні? 

Тоді давайте разом послухаємо, який він. Зараз по колу ланцюжком ви будете передавати мої рухи. 

Як тільки вони повернуться до мене, я передам наступні. Будьте уважні.» 

 В Австралії здійнявся вітер (тренер тре в долоні) 

 Починає крапати дощ (клацання пальцями) 

 Дощ посилюється (почергове плескання в долоні) 

 А ось град – справжня буря (тупіт ногами) 

 Але що це, буря стихає (плескання по стегнах) 

 Дощ стихає (плескання долонями) 

 Поодинокі краплі падають на землю (клацання пальцями) 

 Тихий шелест вітру (потирання долонь) 

 Сонце (руки вгору. усміхаємось) 



 

 

Традиційне уявлення людей про лідерів зазвичай передбачає образ керівника – тобто людини, 

офіційно наділеної владою. Втім, бути лідером – не завжди означає мати офіційну посаду, офіційне 

визнання і відповідний запис у трудовій книжці. В реальності лідерство потребує всього лише 

готовності виділитися з натовпу і допомогти іншим людям досягнути встановлених цілей. 

- Лідер – це людина, яка повинна бути харазматичним, що допомагає вести за собою людей. 

Це людина, яка має організаторські здібності. 

- Лідерство – це людські здібності, які певним чином впливають  на людину. Приміром, 

Олександр Македонський заразити своєю енергією, а також ідеями і вчинками свою 

армію. Після чого пішов завойовувати світ. 

Лідерські якості, насамперед, залежать від темпераменту людини. Відкрита, комунікабельна, 

весела людина завжди знаходить більше прихильників своїх ідей, аніж сором’язлива та стримана.  

У літературі ми можемо знайти безліч різних класифікацій якостей лідера, але найчастіше 

зустрічаємо ось такі риси, які характеризують його: 

 Розум та інтелектуальні здібності; 

 Впевненість у собі; 

 Активність та енергійність; 

 Знання справи. 

Головною якістю лідера є спроможність управляти 

собою, керувати гаслом – «Якщо хочу, то зможу». Наступна 

якість – це наявність чітких особистих цілей. Далі - уміння вирішувати проблеми, лідер повинен 

«знайти вихід у лабіринті думок». Головну у якості – вміння розрізнити у проблемі головне і 

другорядне, оцінити варіанти рішення проблеми, спрогнозувати наслідки після ухвалення рішення, 

визначити необхідні ресурси для вирішення проблеми. 

 Далі – творчий підхід до організації людей. Лідер веде пошуки нестандартних підходів до 

рішення управлінських проблем, вміє генерувати ідеї, прагне до нововведень. 

 Одна із головних рис особистості – лідера – це вміння впливати на оточуючих, а саме вміти 

будувати гарні особисті стосунки, переконувати, слухати інших. 

 Важливу роль грає знання особливостей організаторської діяльності – «організовувати 

справу». 



Дана роль включає в себе: 

1. Вміння підібрати і розставити людей, скласти план і включити людей у його діяльність. 

2. Стимулювати роботу товаришів, тактовно здійснювати контроль за їхньою роботою. 

Ще одне гасло лідера – «згуртувати товаришів на справу». 

Лідер повинен розуміти важливість згуртованості колективу, спроможність перебороти 

обмеження, що перешкоджають ефективній роботі колективу. 

 

Мета  - надати учасникам можливість сформулювати поняття «лідер»; показати багатоаспектність 

поняття «лідерство». 

 Тренер пропонує учасникам дати своє визначення поняття «лідерство». Воно має бути 

стислим і глибоким. Після обговорення визначення записуються на фліп-чарті. Після того ведучий 

вивішує плакат з визначенням поняття «лідерство», підготовлений раніше. 

 Запитання для обговорення: 

- Чи можна дати одне визначення 

поняття «лідерство»? 

- Чи актуальна тема лідерства для 

вас:  якщо так, то чому? 

До уваги тренера: у процесі 

обговорення слід звернути увагу учасників 

на те, що поняття «лідерство» можна краще усвідомити, якщо розглядати його як набір функцій, а не 

характеристик рис особистості; лідерство складається з навичок, яких можна навчитися за 

допомогою яких окремі координують свої зусилля для досягнення спільної мети. 

 

 

 

 

 

 



 

Стиль лідерства – сукупність соціально-психологічних прийомів і засобів, які застосовує керівник 

чи лідер з метою впливу на залежних від нього людей. 

 Авторитарний стиль – характеризується вираженою 

владою лідера, самостійністю у прийнятті рішень, 

систематичним контролем за діями залежних осіб. 

Авторитарний лідер зазвичай не дозволяє іншим 

втручатися в керівництво, піддавати сумніву, 

оспорювати прийняті ним рішення. Він чітко 

розмежовує свої права та обов’язки підлеглих, обмежує дії останніх тільки виконавчими 

функціями. 

 Демократичний стиль – відрізняється від авторитарного тим, що лідер постійно цікавиться 

думкою залежних від нього людей, радиться з ними, запрошує до прийняття рішень, до 

співпраці у керівництві колективом чітко не розмежовує власні обов’язки і права залежних 

людей. Частину своїх повноважень він передає іншим членам колективу і своєю чергою, бере 

на себе частину їхніх обов’язків, якщо в цьому є потреба. Демократичний лідер активно 

підтримує ініціативу, постійно турбується про створення і підтримання в колективі хороших 

стосунків з іншими людьми. 

 Ліберальний стиль – це така форма поведінки лідера, за якої він фактично відходить від своїх 

функцій керівника і поводиться в колективі так, ніби він не лідер, а один із членів колективу. 

Цю форму поведінки можна назвати лідерством лише умовно. 

 

Спочатку вважалося, що демократичний стиль лідерства є найкращим. Однак непоодинокими 

є випадки, коли ефективнішими виявлялися авторитарний і навіть ліберальний стилі лідерства. 

Зараз же вважають, що жоден з них не можна назвати ні найкращим, ні найгіршим. Ефективність 

різних стилів залежить від індивідуальних рис лідера, поставленого завдання, рівня розвитку 

колективу і ситуації, що склалась в ньому. 

 

 

 Мета - дати можливість учасникам розім'яти м'язи та відпочити.  



Процедура: тренер розміщує учасників колом і пропонує заплющити очі. Не розплющуючи 

очей учасники мають вишикуватися за зростом. Можна робити кілька спроб. 

 

 
Діти діляться на групи. Завдання кожної групи полягає в тому, що кожен учасник повинен 

схематично зобразити (на аркуші) рису лідера, яка в нього вже є. Після чого, один представник від 

групи вішає плакат на дошку і розповідає, які ж риси лідера присутні у його групи. 

 

 

 Мета -  забезпечити зворотній зв’язок щодо основних моментів вивченого матеріалів. 

Тренер демонструє учасникам записані на фліп-чарті 4-5 незавершених речень. Наприклад: «Я 

дізнався, що …», «Мене здивувало, що …», «Мені сподобалося, що …», «Можливо, було б краще, 

якби…» тощо. Тренер пропонує кожному учаснику записати свої відповіді та здати тренеру. Якщо 

дозволяє регламент тренінгу, корисно, щоб кожний учасник по черзі повідомив свої записи групі. 

Так можна обговорити та узагальнити найбільш актуальні відповіді., дізнатися про думки більшості 

учасників, виявити не з’ясовані питання. 

 

Мета – дати можливість учасникам відпочити, набратися оптимізму. 

 Тренер пропонує учасникам 20 разів закінчити речення, яке починається словами «Я хочу…». 

Записують усі бажання, які спадають на думку, не дбаючи про їхню реалістичність або прийнятість 

для інших. 

 

Інструкція «Ми добре сьогодні попрацювали, і мені хочеться вам запропонувати гру, під час якої 

аплодисменти поступово «доповнюються»: спочатку починає аплодувати учасник, що сидить з 

правого боку перший, потім до нього приєднується другий, до них – третій, четвертий і так далі…, як 

тільки дійшли до моменту, коли аплодують всі присутні, зменшення оплесків відбувається в 

зворотному порядку. 

 


